



# Орловская ИСКРА<sup>16+</sup>

Еженедельная газета Орловского областного отделения Коммунистической партии Российской Федерации

E-mail: redline-orel@mail.ru, orel\_iskra@mail.ru

Сайт www.kprforel.ru



## Наша партия патриотической силы готова сражаться за страну

Интервью  
Г. А. ЗЮГАНОВА  
«Красной Линии»

### Народ — источник власти, и граждане вправе выразить свою волю

#### Народный Референдум Вопросы, которые волнуют каждого!



- |          |  |                             |                              |
|----------|--|-----------------------------|------------------------------|
| <b>1</b> | Согласны ли Вы с необходимостью принятия федерального закона КПРФ об установлении предельной максимальной торговой наценки на продовольственные товары первой необходимости и лекарственные средства в размере не более 10%?   | ДА <input type="checkbox"/> | НЕТ <input type="checkbox"/> |
| <b>2</b> | Поддерживаете ли Вы принятие федерального закона КПРФ о национализации объектов коммунального хозяйства в целях наведения порядка в сфере ЖКХ и ограничения роста тарифов?   | ДА <input type="checkbox"/> | НЕТ <input type="checkbox"/> |
| <b>3</b> | Согласны ли Вы с необходимостью принятия федерального закона КПРФ о возвращении возраста, достижение которого дает право на назначение страховой пенсии по старости: для мужчин – 60 лет, для женщин – 55 лет?   | ДА <input type="checkbox"/> | НЕТ <input type="checkbox"/> |
| <b>4</b> | Поддерживаете ли Вы принятие федерального закона КПРФ «О детях войны», устанавливающего социальные льготы для граждан России, родившихся в период с 22 июня 1928 года по 3 сентября 1945 года?   | ДА <input type="checkbox"/> | НЕТ <input type="checkbox"/> |
| <b>5</b> | Согласны ли Вы с тем, что государство должно устранить существующее в стране неравенство регионов, при котором доходы богатых регионов многократно превосходят доходы дотационных регионов, что приводит к огромному различию в уровне жизни населения в разных регионах страны? | ДА <input type="checkbox"/> | НЕТ <input type="checkbox"/> |

25 февраля в рамках политических заявлений на пленарном заседании Государственной Думы от имени фракции КПРФ выступил Д. Г. Новиков, заместитель Председателя ЦК партии, первый заместитель Председателя Комитета Госдумы по международным делам.

— Февраль близится к завершению. На следующей неделе КПРФ будет готова объявить итоги первого месяца проведения Народного референдума.

Мы предлагаем гражданам высказать свою позицию по следующим вопросам:

1. О необходимости установления предельной торговой наценки на продовольственные товары первой необходимости и лекарственные средства в размере не более 10%.

2. О национализации объектов коммунального хозяйства в целях наведения порядка в сфере ЖКХ и ограничения роста тарифов.

3. О необходимости возвращения возраста для назначения страховой пенсии по старости: для мужчин — 60 лет, для женщин — 55 лет.

4. О принятии федерального закона КПРФ «О детях войны» с социальными льготами для граждан, родившихся с 22 июня 1928 года по 3 сентября 1945 года.

# 135-й гуманитарный конвой от КПРФ

ушел 26 февраля из подмосковного совхоза им. Ленина в зону боевых действий Донбасса и Курска

«На сегодняшний конвой приехали представители наших региональных организаций — от Дальнего Востока до Пскова. И каждый из них вносит свой большой вклад в Победу над фашизмом и нацизмом. Мы сейчас всему миру показываем не только свою доблесть, храбрость, мужество и единство, мы показываем ту непоколебимую волю, без которой не бывает будущих побед», — подчеркнул Председатель ЦК КПРФ Геннадий Зюганов.

Продовольствие и медикаменты, снаряжение и оборудование, мобильная техника специального назначения, включающая мотоциклы и легкие автомобили — внедорожники — все это включено в масштабный конвой, собранный коммунистами.

Три многотонные фуры Мо-

сковского региона наполнены всем необходимым по потребностям боевых отрядов наших воинов. По пути следования на юг, к ним присоединятся тяжелогру-

женые фуры из других регионов, и, строго по графику, придут в конечную точку назначения.

ТГ КПРФ



## «Вместе с армией Победы!»



Ко Дню защитника Отечества на телеканале «Первый областной» прошел второй марафон «Вместе с армией Победы!». Участники СВО, волонтеры, представители духовенства, муниципалитетов и общественных организаций Орловской области вновь рассказали о своем вкладе в поддержку армии России, о работе единого «Орловского тыла».

Напомню, что сбор средств продолжается — каждый день собираются и отправляются новые грузы, продукты, медикаменты, экипировка, строительные материалы — все, что так необходимо на линии фронта. Мы собираем конкретные заявки бойцов и максимально оперативно «закрываем» любую потребность — в этом и смысл девиза «Орловщина своих не бросает».

Во Дворце пионеров и школьников им. Ю. А. Гагарина мы также подвели итоги марафона, наградили самых активных его участников медалями «За помощь в специальной военной операции». Отдельная благодарность председателю Орловского регионального отделения «Российский детский фонд», который и аккумулирует деньги, собранные в рамках марафона, Ирине Викторовне Пашковой.

И вы тоже можете приблизить Победу — примите участие в народном марафоне и отправьте любую сумму в поддержку наших защитников. Победа обязательно будет за нами!

ТГ Губернатор КЛЫЧКОВ.

### В Орле во Дворце пионеров и школьников им. Юрия Гагарина прошёл марафон в поддержку участников СВО — «Вместе с Армией Победы!»

Губернатор Андрей Клычков, приветствуя собравшихся, отметил, что с самого начала СВО орловский тыл был и остаётся вместе с армией Победы. Дело помощи участникам СВО объединило настоящих патриотов. Орловцами собрано и доставлено по прямому назначению свыше 6 тысяч тонн грузов.

Коммунисты Орловщины всеми силами поддерживают наших защитников. Активно откликнулись коммунисты на призыв губернатора помочь беженцам из Курской области. В эту работу включились все партийные комитеты. Депутаты-

коммунисты в Орловском городском и областном Советах народных депутатов регулярно вносят вклад в общее дело помощи фронту. И конечно мы поддержали благотворительный марафон «Вместе с Армией Победы!».

Собранные на марафоне средства в размере 347 тысяч рублей будут направлены благотворительным фондом «Российский детский фонд» на новые гуманитарные грузы.

Сейчас это наша общая задача — сделать всё для Победы!

ТГ Коммунист ДЫНКОВИЧ

### За несколько недель в зону СВО из Орловской области отправлены гуманитарные грузы на сумму более 8 миллионов рублей

Об этом рассказала председатель правления Орловского регионального отделения общероссийского общественного благотворительного фонда «Российский детский фонд» Ирина Пашкова в ходе телемарафона «Вместе с Армией Победы!» на телеканале «Первый областной», посвященного Дню защитника Отечества.

«Это сумма не только финансовых поступлений. Это сумма закупок, которые самостоятельно производятся учреждениями и предприятиями. Практически каждый день отправляются грузы в зону специальной военной операции. Это еще раз подчеркивает, что «Орловский тыл» не сбавляет оборотов», — сказала Ирина Пашкова.

В состав отправленных грузов вошли квадроциклы, мотоциклы, андироновые одеяла и ружья, элементы обмундирования и другие необходимые бойцам вещи.

orel-region.ru

### Отправьте любую сумму в поддержку наших защитников

Реквизиты для перевода:

Организация: ОРЛОВСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ОБЩЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВЕННОГО БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОГО ФОНДА «РОССИЙСКИЙ ДЕТСКИЙ ФОНД»  
ИНН: 5751022350  
КПП: 575301001  
ОГРН/ОГРНИП: 1025700007970  
Счёт: 40703810647000000407  
БИК: 045402601  
Наименование Банка: ОРЛОВСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ № 8595 ПАО СБЕРБАНК  
К/С: 30101810300000000601



  
**МЫ ТАМ, ГДЕ НУЖНЫ**  
 службапоконтракту.рф








**117, 8 (4862) 54-03-86**

# Позывной — Праведник

## О героях Донбасса

**Алексей Викторович Волков, доброволец, коммунист, участник Русской Весны — событий на Донбассе десятилетней давности — рассказал мне о себе, о фронтовых буднях и об опыте выживания...**

— Родился я в Подмоскowie, в г. Ногинске в 1969 году. После окончания школы служил в Советской Армии, где многому научили. Комсоргом полка был Петр Олегович Толстой. Волевой, ответственный, сильный, знающий. Он серьезно повлиял и на мой характер, и на дальнейшую судьбу, на мое решение приехать в Донецк.

После армии работал на подмосковном заводе сварщиком. В 90-х годах многие предприятия стали разваливаться, не избежал этой печальной участи и завод, где я работал.

В 2014-м, когда узнал о событиях на Донбассе, решил пойти добровольцем. Не мог спокойно слушать новости о том, что творится, как гибнут под обстрелами женщины, дети, старики, и сидеть сложа руки. В семье меня поддержали.

...Приехал в Донецк вечером, был комендантский час, меня встретили, переночевал в комендатуре. А утром отвезли в военкомат. Я попал в части, которые нуждались в пополнении. Служил в знаменитом отдельном гвардейском батальоне «Сомали», у его идейного вдохновителя, Михаила Сергеевича Толстых — позывной «Гиви». В подразделениях в основном все на позывных, иной раз не знаешь, кто с тобой рядом воюет, ни имени, ни фамилии.

О подвигах простых парней, бойцов «Сомали», ставших героями Донбасса, сегодня многие знают. А тогда это было обычное народное формирование, ополчение единомышленников, часть Народной милиции ДНР. Многие его участники, пройдя боевое крещение, даже не имели военной подготовки. Но, как говорят, трудные времена рождают надежных и сильных людей.

У меня была хорошая армейская подготовка. Много пригодились. Хотя первое время было все-таки трудно. Но понимаешь, что обратной дороги нет.



Раз приехал добровольцем, надо идти до конца.

Меня определили в роту, которая находилась на территории одной из шахт, в небольшом здании. Ездили на учения. Там я познакомился с дончанами. В составе подразделения немало было рабочих, металлургов, шахтеров, ребят разного возраста. У нас не было даже единой формы.

Мы знали, за что воюем, шли в бой, освобождая донецкую землю от боевиков, от националистических идей. Я давал присягу, служба в Советском Союзе, и я этой присяге остаюсь верен.

Бойцов батальона «Сомали», участников боев, возвращающихся в Донецк, местные всегда встречали цветами и флагами. Служил я в первой славянской мотострелковой бригаде, в разведке, в отряде беспилотных летательных аппаратов. В тот же период начал работать специальным корреспондентом в РИА «Северный Кавказ», специалистом по связям с общественностью, много общался с бойцами. Меня знали по позывному «Праведник».

...Запомнился один бой, в 2015 году, на Пасху. Той весной было довольно холодно. Наш батальон подняли по тревоге. Надо было отбить у противника поселок Жибуньки. Мы его отбили, затем держали оборону почти восемь суток, пока нас не сменили.

В группе были большие потери, но мы свою задачу выполнили. За тот бой мне присвоили звание ефрейтора.



...В одном из населенных пунктов выявили местонахождение вражеского батальона, сообщили координаты. Наша группа стала отходить. Прикрывая группу, я как пулеметчик, уходил последним. Удалось выжить и не попасть в окружение. Бой был тяжёлым, шел по осколкам, ноги все в крови. Меня контузило, получил осколочное ранение. В 2016 году был награжден медалью «За боевые заслуги».

...Воевать непросто, действуюешь часто на адреналине. Но с каждым боем становится легче, отрабатывается тактика подразделения. С полуслова друг друга понимали, с полувзгляда.

И сейчас, спустя годы, общаюсь со своими боевыми друзьями. Вспоминаем, как шли в бой, как укрывались от обстрелов. Во время наступления, штурма все время смотрели под ноги, чтобы не наступить на мину. Большинство ранений — от мин и снарядов. Последствия одной из контузий до сих пор ощущаю.

Каждое наступление — как лотерея. Повезет — уцелеешь. Своих мы не бросали никогда — ни раненых, ни убитых. Даже под обстрелом старались выносить товарищей. Если сразу не получалось, забирали позже.

Новички часто спрашивали, как уцелеть в бою. Убежать от взрыва невозможно, лучше залечь, укрыться. Это понимание приходит само. Много зависит даже не от психологической или тактической подготовки, а от характера человека. Страх приходит после боя...

Хочу сказать о деньгах. СВО

— это не место для заработка. Кто едет за деньгами, погибает в первых же боях. Мы воевали не за деньги. Мы защищали и защищаем свою страну, свой Русский мир, своих братьев.

...Питание, вооружение добывали у врага. Бытовые условия — спартанские. В походе об этом не думаешь. О себе думаешь мало. Своими глазами видел, как живут местные, как прячутся женщины с детьми в подвалах, как в подвалах учатся школьники. Подвалы там капитальные, могут выдержать даже выстрелы «Града». Но разрушений очень много — больницы, школы, жилые дома,

смотреть больно на все.

Мы вытащили как-то из подвала девочку Вику, она осталась сиротой. Направили её в детское учреждение. Не могу до сих пор забыть её глаза — такие светлые, лучистые и благодарные.

Вернулся с Донбасса. Сейчас живу в Нарышкино. Привез домой в себе осколки от мин, раны до сих пор болят. Недавно получил удостоверение ветерана боевых действий — это и статус, и моральное признание боевых заслуг, и возможность получить лечение в военном госпитале.

А 9 ноября прошлого года вступил в КПРФ. Партийный билет мне вручил первый секретарь Орловского обкома КПРФ Василий Николаевич Иконников в торжественной обстановке на совместном Пленуме Орловского отделения и КРК. Для меня это важное событие.

Теперь под эгидой КПРФ занимаюсь решением гуманитарных вопросов, помогаю в отправке грузов на фронт. Знаю хорошо, по личному опыту, как солдаты на фронте нуждаются во внимании и поддержке тыла. Меня очень поддерживает супруга, она волонтер и тоже участница боевых действий. Плотно сотрудничаем с первым секретарем Урицкого райкома партии Владимиром Григорьевичем Баковым...

Завершая разговор, Алексей Викторович заметил, что ветеранам, участникам боевых действий, вернувшимся домой, нужно внимание.

Фронтвикам непросто адаптироваться к мирной жизни...

Беседовала Юлия РЮТИНА.

### Ливенский ГК КПРФ и Ливенское городское отделение ВЖС «Надежда России»

в канун Дня Советской Армии и Военно-Морского флота, в День Защитника Отечества провели праздничное мероприятие, на которое собрались семьи участников СВО, члены партии, жители микрорайона. Детям из семей бойцов специальной военной операции коммунисты городского отделения вручили подарки — школьные письменные принадлежности.

Дети участников СВО, в свою очередь, поздравили мужчин с праздником, исполнив для них военные песни.

На большом экране был показан документальный фильм, рассказывающий о становлении Красной Армии, её победах и доблестном пути.

Прозвучавшие патриотические песни с первых же аккордов подхватывал весь зал.

Ливенский ГК КПРФ.



### Статус целей СВО, 2025 г.

1. ДНР (основное требование на 2022). Освобождена примерно на 75%.
2. ЛНР (основное требование на 2022). Освобождена примерно на 99,5%
3. Херсонская область (дополнительное требование на 2024). Освобождена примерно на 75%.
4. Запорожская область (дополнительное требование на 2024). Освобождена примерно на 75%.
5. Харьковская область (в число требований не входит). Освобождена примерно на 8%.
6. Курская область. Не освобождена примерно на 4%.
7. Демилитаризация Украины (основное требование). Цель не достигнута.
8. Денацификация Украины (основное требование). Цель не достигнута.
9. Нейтрализация Украины и отказ от вступления в НАТО (основное требование). Цель не достигнута.
10. Прекращение притеснений русских и рус-

скоязычных на Украине (основное требование). Цель не достигнута.

11. Признание Украиной Крыма и 4 регионов российскими (дополнительное требование). Цель не достигнута.

12. Снятие санкций в России (дополнительное требование). Цель не достигнута.

Основные достижения за 3-й год войны в основном были связаны с расширением контроля территорий и повышением процента по базовым территориальным требованиям. Часть целей, которые числятся как невыполненные, могут быть выполнены лишь по итогам завершённых боевых действий и соответствующих дипломатических договоренностей. Собственно, параметры их достижения как раз обсуждаются и будут обсуждаться на переговорах с США.

ТГ Colonelcassad

(Авторский канал Бориса Рожина — эксперта Центра военно-политической журналистики).

# Наша партия патриотической силы готова сражаться за страну

Интервью Г. А. ЗЮГАНОВА  
«Красной Линии»

## Ведущая:

— В российских СМИ не утихает волна информации о действиях Трампа. Все это действительно важно, но подспудно формируется мнение о том, что Россия и весь мир полностью зависят от США и их президента. Например, премьер Франции заявляет, что дальнейший путь Франции — полная зависимость от США. А что у нас? Как нам следует реагировать?

## Г. А. Зюганов:

— На глазах меняется карта мира. Пришел вместо глобалистов человек, который поставил задачу из Америки сделать могучую промышленную, индустриальную империю. И должен сказать, первые его шаги вполне впечатляющие. Вот обратите внимание: еще не влез в Белый Дом, а уже заявил — Гренландия моя (а это сокровищница редкоземельных металлов), Канаду сделаем очередным штатом (фактически будет контролировать 40% Арктики — главной кладовой мира), Мексику припаркуем, а Панамский канал уже наш.

На мой взгляд, впервые за многие годы к власти пришел промышленно-технологический капитал с огромными деньгами, огромными резервами и ресурсами.

Особенность заключается в том, что этот срок у Трампа последний. У него есть 1430 дней, но за это время надо и дальше обирать Европу, попытаться заморозить на Украине, но под его контролем и условием. И дальше он будет конфликтовать с Китаем, потому что потенциал Китая и США сегодня равный. Если Китай и дальше будет развиваться семимильными шагами, через 10–15 лет его потенциал будет в два раза выше, а это никак не устраивает американский капитал. Поэтому он строит свою империю и диктует свои условия.

Но для этого ему для начала надо замирить ситуацию на Украине, потому что тратить там деньги не хочется, они выброшенные, разворованные. С другой стороны, очень важно Украину пограбить — ей уже предъявили счет. Одновременно Трамп разослал своих посланцев во все европейские институты.

Вэнс, выступая на конференции в Мюнхене, европейцев просто отчитал. И для начала сказал, нас сейчас главный противник не Россия и Китай, а отсутствие в Европе демократии. А американский министр обороны заявил, что США Украину в НАТО не пустят. Трамп уже провел переговоры с Путиным, включились команды, и впереди очень сложный и ответственный путь.

Но надо понимать, что американцы — жесткие переговорщики, которых устраивает только сделка в их пользу. И для того, чтобы с ними вести диалог, надо иметь ресурсы, мужество, победные наступления и нужно прекрасно понимать, что сейчас закладывается мир на десятилетия вперед.

Президент Путин с самого начала заявил, что нас устраивает только тот мир, который не позволит нацистам, бандеровцам, фашистам гулять по Украине, отодвинет НАТО и обеспечит условия, при которых нацизм и фашизм исчезнут с Украины; что будут гарантии, которые обеспечат устойчивое развитие мира на планете.

Но для этого надо иметь хорошие ресурсы. Под руковод-

ством Путина и Си Цзиньпина за последнее время сформировано два мощных объединения — БРИКС и ШОС. Это мощнее, чем потенциал Америки и НАТО, и нам надо укреплять этот потенциал, тогда и переговоры пойдут гораздо успешнее.

## Ведущая:

— КПРФ готовится к 155-летию со дня рождения Владимира Ленина и к 80-летию Победы. Когда партия говорит — Ленин, Сталин, Победа, это не только про военные угрозы, но и про все сферы жизни. Сегодня о важности советского опыта говорят и отдельные представители власти. Почему же реальный поворот в политике идет крайне медленно?

## Г. А. Зюганов:

— Ленин, Сталин, Победа — это великая эпоха. Это победа над бедностью, над нищетой, над беспризорностью. Это победа над отсталостью. Это могучие революции — культурная, индустриальная, коллективизация сельского хозяйства. Это победа над фашизмом, которая обеспечила мир почти на 50 лет вперед. Это великая победа. И сейчас, когда приступаем к переговорам, очень важно поучиться как раз у Ленина и Сталина. Чему?

Обратите внимание: Ленин принимает решение и заключает похабный, как он сам сказал, Брестский мир. Надо было спасти Советскую Республику и столицу. Но в течение года формирует четырехмиллионную армию, 80 с лишним тысяч царских офицеров приходят и сражаются за единую, но СОВЕТСКУЮ неделимую. В результате — разгромлена Антанта, которая уже поделала нашу страну на двадцать кусков.

Сталин, видя как развивается ситуация, понимая, что фашизм — это война, принимает простое решение. Да, сложно было заключать договор с фашистской Германией (пакт Молотова-Риббентропа), но он выигрывает почти два года, запускает на конвейеры новейшие танки, самолеты и пушки, и мы к 41-му оказались готовы отразить нападение огромной, 5-миллионной армии, которая уже расколотила всю хваленую Европу.

Брежнев с Косыгиным за 10 лет создают ракетно-ядерный паритет, что позволило нам вместе с вьетнамцами разгромить американцев. Никсону ничего другого не осталось, как приехать и подписать целый пакет соглашений, включая космос, атомное оружие, науку, образование и даже торговлю.

Вот пример, который должны

сегодня взять с собой и Путин, и Лавров, идя на переговоры. Вот пример возрождения страны и продвижения к высотам науки и космоса. Вот пример, из которого должны исходить все социальные программы.

Путин три года назад заявил, что капитализм зашел в тупик. Но в стране сидит пятая колонна. Эти недобитки ельцинской эпохи, это публика, которая сидит в финансово-экономическом, банковском блоке, в информационных программах. Обратите внимание — идет война, сражаются под красным флагом, знаменем победы, с нашивками СССР. А Ельцинский гадюшник с Урала перекочевал в Москву.

В центре Москвы миллиард 300 миллионов истратили, чтобы этот гадюшник перетасать. Это не просто плевок в сторону всех нас. Это подножка, о которую может споткнуться любой правитель. Это касается и отсутствия воли вернуть Сталинграду его гордое имя. Я уверен, что вернем. Это касается и попытки заколотить Мавзолей, и многого другого.

На мой взгляд, у власти пока нет понимания, что левоцентристский поворот спасителен для страны. На словах — да, но при этом «Единая Россия» как бесплатное приложение к Администрации президента. В Кремле сидят две башни. Одна — государственно-патриотическая, она нас понимает, поддерживает, а вторая — либерально-космополитическая. Их детки на Западе, яхты были там, счета там. И в эту раскоряку мы и стоим иногда, что грозит стране большими неприятностями.

Сейчас, чтобы двинуться вперед, мы готовим Всемирный Антифашистский Форум. Мы эту подготовку введем не только ради борьбы с нацизмом и фашизмом, но и для того, чтобы показать магистральный путь, который без социализма, справедливости, дружбы народов, без подлинного интернационализма невозможен. Вылезти из тупика и капкана, куда нас загнали в предательские 90-е, иначе невозможно. Но для этого нужно напряженно работать, особенно с молодым поколением. Оно должно знать правду.

## Ведущая:

— Вы не раз говорили, что без левого поворота Россия не справится с острейшими угрозами. Граждане с вами солидарны, об этом говорят измерения общественных настроений. Но власть активно продавливая правую повестку. Это и «воскрешение» Жириновского, и воспевание Ивана Ильина, черносотенства, и уже упомянутый вами филиал Ельцин-Центра в Москве. Что происходит?

## Г. А. Зюганов:

— А происходит борьба с теми, кто понимает, что Россия без социализма не выживет. На фронте можно обеспечить победу, но ее придется закреплять. Нынешний финансово-экономический курс не может устроить никого, но на этом курсе — люди, которые вздули ставку до 21%, обесценили рубль на 80%, а монетизация — 53% вместо 100%. Все в мире знают, что при такой политике темпы будут нулевые. Мы несколько лет имели темпы развития около 1%, это ничто. При таком уровне развития и ваши договоренности, и ваши послания, и ваши обещания не будут выполнены.

Сейчас у нас будет жесткая схватка с «Единой Россией». Только что мы рассмотрели вопрос об образовании и науке. У нас великолепная команда. У нас каждый второй и третий — ученые и специалисты.

Мы понимаем, что если не спасти науку и образование, военно-промышленный комплекс и не подготовить новые кадры, будущего у страны нет.

Смотрите, что сделала так называемая реформа, которая под диктовку ельцинистов была реализована в 90-е. Профтехобразование похоронили, общеобразовательную школу обескровили, предметников — математиков, физиков, химиков, биологов, преподавателей русского языка нет. К 2030 году будет не хватать почти 10 миллионов кадров. Ситуацию нужно срочно исправлять. Надо отдать должное президенту — он награждал молодых ученых и провел большой совет с участием руководства МГУ и крупных ВУЗов, провел совет, в котором участвовали фактически все, кто занимается наукой и образованием. Это толчок, видимо, в спину «Единой России». Володин срочно собрал заседание — министры, замы, помы. На мой взгляд, это пример того, как можно преодолеть даже жесткое сопротивление. Но вы правы, все

идет медленно, нехотя, из-под палки.

Опять все упирается в «башню», засеваю в Администрации президента. Одни за страну борются, спасают ее, а вторые спасают мерзавцев, которые продали страну. Одни призывают к защите и борьбе, а вторые отпускают Чубайса и не хотят изменять финансово-экономический курс.

Страна продолжает вымирать, 600 тысяч человек мы потеряли в прошлом году. Русские регионы вымирают в два-три раза быстрее остальных. Нам надо принимать и в этом отношении принципиальные решения. Вот наш бюджет развития, вот 12 законов, которые мы внесли, вот образование для всех, вот опыт народных предприятий и опыт наших губернаторов.

Клычков в Орловской области революцию совершил, удвоил, утроил показатели, реализует программы, урожай великолепный, социалка, план комплексного развития города, внимание детям — обобщаете, награждайте! Нет, прицепились на ровном месте. Сейчас все дела, которые пытались сфабриковать, у нас лучшие юристы посмотрели — липа сплошная! Приходится обращаться к руководству страны. Дали команды, но они тоже медленно выполняются.

Время уходит. Самый большой ресурс — это историческое время. Мы в ходе перестройки и дуроломства Ельцина потеряли три пятилетки. Путин выправил, но у нас не осталось резерва времени. Надо быстро расставлять сильные, опытные кадры повсюду.

## Ведущая:

— Геннадий Андреевич, нынешняя сессия Государственной Думы стартовала весьма активно. Какие задачи руководство КПРФ ставит перед своей фракцией в Госдуме? Чему лично вы намерены уделить наибольшее внимание в этом году?

## Г. А. Зюганов:

— Это год 80-летия Победы, главное событие на всей планете — спасли цивилизацию от нацизма и фашизма, сумели создать коалицию. Сталин, по сути, продиктовал нашу волю на трех конференциях — в Тегеране, Ялте и Потсдаме. Даже американцы и англичане вынуждены были выполнять его волю. Мы должны показать новому поколению, что такое победа и чем она была обеспечена. Она была обеспечена еще тремя победами, достигнутыми перед войной. Первая — победа над безграмотностью. Мы стали самой образованной и умной страной. Вторая — победа индустриальная. Мы 1941-й год встретили с лучшим станочным парком в мире. Третья — победа в научном прорыве. Мы создали лучшие самолеты, танки, пушки.

Наша «Волга» в Брюсселе на первой Всемирной выставке после войны получила Гран-при, была признана лучшей машиной в мире. Вот что должно быть донесено до нового поколения. Оно должно гордиться нашей страной. На колоннах покоренного Рейхстага с автографами победителей не было ни одного нелитературного слова. Вот уровень культуры! Семь из десяти командиров были учителями и директорами советских школ. Это были люди новой формации. Посмотрите на их лица, посмотрите на Парад Победы, посмотрите, как наши герои бро-

# Народ — источник власти, и граждане вправе выразить свою волю

сали к подножию Мавзолея фашистские стандарты и знамена — и тогда у вас не появится желание забывать Мавзолеем забором.

Для нас принципиально важно изменить ситуацию в финансово-экономическом плане. Готов бюджет, готова программа, готов народный референдум. Мы обязаны остановить безудержный рост цен. Ненормально, когда картошка дорожает на 90%, когда борщевой набор дорожает в три раза. Планируйте, управляйте — и вы получите все необходимое. Закон готов, мы выносим его на народное обсуждение. Если люди поддержат, единокороссам ничего не останется — придется принять.

Закон о пенсионной реформе. Провалилась эта реформа полностью. Давайте вернемся к нормальному пенсионному возрасту.

ЖКХ — это принципиально важно. Жулики собрались вокруг ЖКХ, жулье у порога дома, жулье — в обеспечении водой и теплом. ЖКХ необходимо национализировать. В большой холодной стране государство обязано отвечать за это.

Дети войны. Для нас очень важно, чтобы те, кто восстановил страну, получили поддержку.

Лукашенко нам всем показал пример. Его главная заслуга в том, что, оттолкнувшись от великой советской эпохи, он только добавлял, добавлял и добавлял. Белоруссия удвоила потенциал, вошла в пятерку самых безопасных стран на планете, имеет лучший машиностроительный комплекс и сохранила все социальные блага. Не было там ни идиотской приватизации, нет олигархии, нет организованной преступности, и люди чувствуют себя достойно.

## Ведущая:

— Геннадий Андреевич, на 12 апреля запланирован пленум Центрального комитета КПРФ, в июле пройдет отчетно-выборный съезд партии. Как выглядят задачи левопатриотических сил России на данном этапе?

## Г. А. Зюганов:

— Наша общая большая беда — это то, что каждый тянет в свою сторону. Сейчас осталось два выбора. И хочу вбить это каждому в голову. Два выбора: или социализация жизни или фашизм. Наглотались бандитского капитализма, наелись роста цен и коммунальных тарифов, увидели, что дети без сопровождения родителей даже в школу боятся ходить. Увидели... Но финансовый капитал, захвативший власть, порождает нацизм и фашизм. Сегодня исключительно важно осознать, что левоцентристский поворот — это полноценный диалог, это идеалы справедливости, это наш закон об образовании для всех, это национализация минерально-сырьевой базы и стратегических отраслей, это уникальный опыт русско-советской школы, это укрепление БРИКС и ШОС, без которых нельзя противостоять американскому империализму. Вот предстоящие выборы и оценки. Если ещё раз заблудимся, боюсь, уже нечего будет собирать.

Война всех многому научила. Но кроме прозрения, должна наступить и политическая мобилизация. Много стало ясно, но надо максимально отмобилизовать себя лично. Тогда победим. Наступает время самых ответственных решений и действий. Мы не имеем права на ошибку. Наша партия патриотической силы готова сражаться за страну.

**«Красная Линия».**  
**(Расшифровка телеинтервью дается в сокращении).**

(Окончание. Начало на стр. 1).

В бюллетене для голосования содержится также пятый вопрос — особо актуальный в конкретном регионе России.

У КПРФ есть опыт массовых опросов. Используя прежние наработки, впервые предлагаем гражданам столь широкий инструментарий участия в Народном референдуме. Речь идёт о трёх формах голосования.

Первое. Очное. Голосование бюллетенем. Оно организуется в наших партийных помещениях и в мобильных пунктах голосования, в общедоступных людных местах.

Второе. Дистанционное телефонное голосование. Чтобы принимать звонки, организована прямая линия. Номер телефона — 8-800-600-77-74.

Третье. Дистанционное электронное голосование. Оно осуществляется через интернет-ресурсы КПРФ.

Рассматриваем Народный референдум как максимально широкую возможность сверить подходы партии с настроениями граждан. Говоря откровенно, сегодня у наших соотечественников крайне мало такого рода возможностей — прямого участия в политическом процессе.

Уже сейчас, по первым итогам народного голосования, фиксируем высокий уровень поддержки наших вопросов. Это означает, что позиция КПРФ, наши подходы и предложения отражают позицию абсолютного большинства граждан. Конечно, нам это придаёт уверенности в перспективах нашей Программы Победы. Проводимая работа станет основой дальнейшей законотворческой деятельности коммунистов в Государственной Думе.

Нам могут сказать, что такая форма общения с гражданами — это не вполне референдум, что она, в значительной мере, обладает признаками опроса общественного мнения. Да, во многом это так. Проводимый нами референдум не государственный, а общественный. И это важно.

В своё время, в середине нулевых, желая ограничить активность КПРФ, партия власти исправила федеральный конституционный закон «О референдуме Российской Федерации». Исправила так, что он, по сути своей, стал законом о запрете референдумов. И это явилось ярким примером «закручивания гаек». По существу, закон запретил норму Конституции о референдуме, сделал эту норму мертвой. Выполнить процедуры, соблюсти положения закона стало невероятно сложно.

И это не домыслы КПРФ. Вспомните последнюю Конституционную реформу. Она не проводилась через референдум. Был организован общественный опрос. Это делалось вне внятного правового поля. Власть сама не решилась на полноценный

референдум. Поэтому и Конституцию в полной мере выправить не смогли.

Мы, коммунисты, убеждены, что нынешнему составу Государственной Думы следует озаботиться этой проблемой. Необходимо вернуться к закону о референдуме. Нужно гарантировать его демократизацию. Вопрос о полноценной реформе Конституции также считаем чрезвычайно важным, актуальным, необходимым.

Вообще, вопросы народовластия требуют всё более пристального внимания. Это ведь дикость, когда глава муниципального образования в Свердловской области вознамерилась распустить Думу в Ревде потому, что действующий состав депутатов не согласен со сносом памятника Ленину в центре города. Вот вам наглядный пример издевательства и над историей, и над народовластием.

Сразу хочу предупредить от попыток схватить нас за язык. Дескать, КПРФ против дистанционного электронного голосования на выборах, но сама использует эту форму в Народном референдуме. Ещё раз фиксируем: это референдум не государственный, а общественный. Чем больше людей выскажется, тем лучше.

Совсем другое дело, когда господин Клишас и его многочисленные апологеты вдруг говорят: «Ах, как же это мило! Как здорово голосовать на выборах в телефоне! Можно даже не выходить из дому! Можно вообще не вставать с кровати!». Но вообще-то это циничная издёвка над конституционным правом голосовать, избирать и быть избранным. На этот факт не раз обращала внимание КПРФ.

Наша фракция, начиная с Г. А. Зюганова, по пунктам, «на пальцах» не раз показывала: никто ещё не смог доказать, что электронное голосование защищено от вмешательства. Например, от вмешательства извне. Не зря же Элла Александровна Панфилова так любит тревожно объявлять о DDoS-атаках на систему ГАС «Выборы». Наверное, она видит смысл бить в колокола в этом случае. Но тогда руководству Центризбиркома стоит быть более последовательным и не руководствоваться двойными стандартами.

Не защищена электронная система голосования и от вмешательства изнутри. От вмешательства тех, кто желал бы «подправлять» результаты голосования граждан. Вообще-то такие действия нужно рассматривать правильно — как попытку захвата власти в стране. И наказание должно быть не только моральным или административным. Прежде всего оно должно быть уголовным. Так что не нужно плодить число уголовников внедрением электронного голосования.

Есть в этом вопросе и ещё один ракурс. Должен сказать, что нас не удивляет порой возникаю-



щее брюзжание: дескать, специальная военная операция — не лучшее время проводить опросы. По этому поводу только два замечания.

Во-первых, напоминать нам о важности борьбы с неонацизмом более чем странно. КПРФ вносит разносторонний вклад в сражение с бандеровщиной. Завтра с площадки подмосковного совхоза имени Ленина в зону СВО уйдёт 135-й гуманитарный конвой партии. За этим стоит огромная добровольческая и организаторская работа. Многие наши товарищи сами сражаются в зоне боевых действий. Есть в этой связи и горькие для нас потери.

Во-вторых, мы ведь должны видеть реальное положение дел. Смена управляющих команд в Вашингтоне запустила интересные и важные процессы внутри Соединённых Штатов. Но даже новая линия Трампа не утихомирила коллективный Запад на украинском направлении. Большинство натовцев продолжает мечтать о поражении России.

С угрозами такого масштаба не справляются силами только парламента, только правительства и даже Вооружённых сил. Такие угрозы требуют мобилизации всего общества.

Перед лицом острейших исторических вызовов необходим всенародный ответ. И тот, кто за сплочение нации, не вправе относиться к людям пренебрежительно. Тот не вправе рассуждать в логике: вы — идите, сражайтесь, рискуйте жизнью, терпите тяготы и лишения, а мы всё будем решать за вас. Эта логика — негодная. Народ нужно слушать и слышать. Отдельно от народа никто не победит. Народ — это и есть Россия. А тот, для кого народ — это безропотно молчащая масса, враждебен России. Враждебен вне зависимости от числа слов, произнесённых им о патриотизме.

Вот почему проводить опросы, обращаться к людям, спрашивать их о наболевшем, слышать их мнение сейчас — самое время. Разумеется, это всегда своевременно. Но сегодня — особенно. Поистине: самое время!

И ещё. Есть вещи, к которым привыкаешь. Привыкаешь так, что уже и не думаешь, будто возможно как-то иначе...

Конечно, сегодня, в социальной расколоте России, уровень жизни людей различается чрезвычайно сильно. Есть те, кто, покупая дорогие деликатесы, даже не заглядывают в свой карточный счет. А кто-то замечает каждое, даже небольшое, повышение цен на булку хлеба. Для его семьи это имеет значение.

И всё-таки сейчас краху хлеба никого не удивишь. Современному человеку, даже очень чуткому, до конца не понять, не осознать, не прочувствовать, что значил ломтик хлеба в блокадном Ленинграде. Когда граммы означали не степень сытости, а были ценой человеческой жизни. Сполна это поймёт только тот, кто сам переживал подобное.

Вот и к праву голосовать все как-то совсем уж привыкли. И не каждый вспомнит, что ради этого права люди — во Франции, в Германии, в России — шли на баррикады, в тюрьмы, на смерть. Они не предполагали, что спустя 100 лет найдутся те, кто продадут свой голос вербовщикам Ельцина на президентских выборах за бутылку водки. Для них право голоса было по-настоящему важно. Принципиально важно. И они боролись.

У этой борьбы есть результат. И мы с вами гордимся тем, что наша Родина первой предоставила всеобщее и равное право голоса — мужчинам и женщинам. И это право нужно оберегать. Оберегать каждому.

Если народ — источник власти, то граждане должны иметь широкий набор инструментов выражать свою волю.

Приглашаем всех к участию в Народном референдуме!

# О власти и ответственности

## Мысли вслух

Что есть счастье? У примитивного человека и счастье примитивное. Оно не отличается от счастья животного. Но у человека есть ещё и ум, мышление. Кстати, и у животных тоже есть что-то похожее. Но если бы человек своим умом смог понять, что не приведи он в 1991 году к власти тех, кто и сейчас этой властью обладает, то материальных благ у него сегодня было бы в четыре раза больше.

Приведу цифры. В 1990 году в Советской России проживало 148 млн. человек, а валовой внутренний продукт составлял 1102 млрд. долларов США. На душу населения приходилось 7446 долларов. А в 1993 году средний душевой валовой доход России составил 1243 доллара — в шесть раз ниже, чем в 1990 году. Это о доходах.

О безопасности и преступности. В 1946 году, когда орудовали бандеровцы, не была ликвидирована военная беспризорность, в СССР было совершено 546 тысяч преступлений всех видов. А в 2006 году в РФ их было зарегистрировано 3,8 млн. — в семь раз больше. Вывод напрашивается сам. Мне скажут — зато у нас сейчас свобода! Какая свобода?!

Вот пример. Свобода передвижения. В СССР люди передвигались в десятки раз больше, чем сейчас. Например, билет на самолёт Ту-154 Павлодар-Москва стоил 52 рубля, два рейса в день. Москва-Днепропетровск — 21 рубль.

Сегодня из Павлодара в Москву самолет Як-40 вылетает один раз в неделю, а цены на билет... просто нет слов. Это свобода передвижения?

О власти и отчетности. Кто-нибудь может вспомнить, чтобы после 1991 года какая-либо власть отчитывалась перед народом за последствия своего правления? А вот Советская власть отчитывалась на съездах и т.п.: о выполнении своих обязательств и выполнении планов. Да, не всё получалось, но отчет мы слышали. А почему отчитывались? Потому, что понимали: народ — это ХОЗЯИН, а перед хозяином нужно держать отчет, хотя бы формально.

А сегодня? Не ОНИ служат НАРОДУ, а НАРОД служит ИМ! Не так? Зайдите в любой чиновничий кабинет: он на вас смотрит как на слугу, если не скажете больше, а вы на него смотрите, как на благодетеля. Это нормально? Нужно это менять? Нужно и необходимо!

Все должностные лица от Президента до председателя сельсовета — СЛУГИ народа, хозяина государства. Пока мы это не поймём, мы так и будем оставаться в состоянии слуг наших чиновников.

А в каком государственном документе определяются цели самого государства? В Конституции. Текст любой Конституции начинается с преамбулы. Что было написано в преамбуле Конституции СССР?

«Высшая цель Советского государства — построение бесклассового коммунистического общества, в котором получит развитие общественное коммунистическое самоуправление. Главные задачи социалистического общественного государства: создание материально-технической базы коммунизма, со-

вершенствование социалистических общественных отношений и их преобразование в коммунистические, воспитание человека коммунистического общества, повышение материального и культурного уровня жизни трудящихся, обеспечение безопасности страны, содействие укреплению мира и развитие международного сотрудничества».

А вот преамбула Конституции России. Сравните.

«Мы, многонациональный народ Российской Федерации, соединенные общей судьбой на своей земле, утверждая права и свободы человека, гражданский мир и согласие, сохраняя исторически сложившееся государственное единство, исходя из общепризнанных принципов равноправия и самоопределения народов, чтя память предков, передавших нам любовь и уважение к Отечеству, веру в добро и справедливость, возрождая суверенную государственность России и утверждая незыблемость ее демократической основы, стремясь обеспечить благополучие и процветание России, исходя из ответственности за свою Родину перед нынешним и будущими поколениями, сознавая себя частью мирового сообщества, принимаем КОНСТИТУЦИЮ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».

Ну и где здесь цель государства? А если нет цели, полезной народу, то за что отвечать? Если кто помнит СССР, то в нём каждая сессия Верховного Совета начиналась отчетом главы страны о том, как он решает конституционные задачи государства. А сейчас об отчете главы страны НАРОДУ никто и не спрашивает.

Ежегодные послания Президента Государственной Думе и Законодательному собранию, прямая линия с Президентом — это не отчет.

А Государственная Дума, депутаты всех уровней, руководители исполнительной власти отчитываются перед народом за последствия их решений? А ответственность перечисленные лица несут за результаты своей деятельности? Например, несёт ответственность руководитель МВД за рост преступности?

Пример издадала, но он нагляден и сравнивает СССР и сегодняшнюю Россию. В 1940 году при численности населения в 190 млн. человек в СССР было зарегистрировано 6549 убийств, а в 1998 г. в России с населением около 140 млн. в результате преступлений погибло 64545 человек и 81565 было ранено. Разница есть?

Констатируют: реальные доходы населения упали. Кто несёт ответственность? Правительство, отдельные члены правительства? Да, идёте рокировка членов правительства: из одного кресла в другое, не менее тёплое.

В «Орловской Искре» от 7 февраля сего года, в статье «Услышать нужды каждого человека!» приводятся слова Г. А. Зюганова, который говорит, что «Народ уже давно требует изменения курса... Необходимо изменить ситуацию в пользу реальной победы и направления курса в сторону социализации жизни».

Нашей стране необходим социалистический политический строй! А вот для этого нужно, чтобы правящей стала партия,

приверженная идеалам социализма, ставящая во главу угла верховенство трудящегося народа, реальные права и свободы граждан страны, социальную справедливость и социальное равенство. Не буду перечислять то, что написано в Программе КПРФ, почитайте и попробуйте понять разницу с тем, что сейчас происходит в нашей реальной жизни: дикий, уничтожающий идеалы человека капитализм, верховенство власти имущих, бесправие народа (без одобрения сверху пикнуть не можешь), а уж о социальном и экономическом равенстве лучше помолчать.

Пришедшие к власти в конце 1980-х открыто объявили правило: обогащайтесь! В итоге: потеря прав на труд вследствие разрушения экономики; потеря права на жильё из-за коммерциализации строительства; потеря права на нормальное медицинское обслуживание; потеря свободы слова после почти полного подкупа и покупки средств массовой информации бюрократией и новой буржуазией, и далее по списку.

Экономика России потеряла больше, чем за годы Великой Отечественной! Улучшить, обогатить, подправить олигархо чиновнический капитализм полумерами НЕВОЗМОЖНО! Вот я и призываю всех здравомыслящих людей голосовать за коммунистов во всех уровнях власти. Только коммунисты, встав у власти, смогут изменить нашу жизнь к лучшему, и это не просто слова и призывы. В СССР были люди, которых совесть обязывала служить людям, это были настоящие коммунисты. Приспособленцы тоже имелись, но их было меньшинство.

Компартия России должна стать у власти, и она сможет принять законы, которые бы работали во благо народа.

**Сергей ШАРШАКОВ,**  
пенсионер,  
ветеран труда.

# Патриоты своего капитала

*В «Роснано» назвали сумму ущерба от финансовых махинаций. Однако к Чубайсу претензий по-прежнему нет*



Примерный ущерб — более 200 миллиардов, сообщил ТАСС директор по особым поручениям АО «Роснано» Евгений Фролов.

В международный розыск объявлены экс-топ-менеджеры «Роснано» Ирина Рапопорт и Олег Киселёв. Им заочно предъявлены обвинения по ч. 4 ст. 160 УК РФ («Присвоение или растрата в особо крупном размере»).

Заочно Киселёва и Рапопорт

арестовали ещё 27.08.2024. По версии следствия, обвиняемые, действуя в составе организованной группы, растратили инвестированные в уставной капитал госкорпорации средства путём совершения финансовых операций с аффилированными юридическими лицами.

Олег Владимирович Киселёв в 2005 году стал фигурантом громкого уголовного дела по

факту мошенничества с акциями Михайловского ГОКа и бежал в Австрию, оттуда во Францию, затем в Лондон (его заочно арестовали и объявили в международный розыск); там купил роскошную недвижимость. В 2008-м по приглашению Анатолия Чубайса, через заоблачные связи добившегося прекращения уголовного дела против соратника, вернулся в Россию. «Реально больше всех я обязан одному человеку. Его зовут Чубайс. Он занимался моим делом, будто я его родственник. <...> Чубайс — человек идеи», — заявил Киселёв журналистам.

Ещё месяцев девять-десять жил между Москвой, Лондоном и Тель-Авивом. Далее трудился в «Роснано»: советник генерального директора (параллельно — член совета директоров ОАО ФК «Открытие»), директор по бизнес-стратегии, финансовый директор, заместитель генерального директора корпорации «Роснано», заместитель председателя правления УК «Роснано». В июле 2019-го покинул данную структуру. Киселёв многократно пребывал в рейтинге 50 наиболее влиятельных пред-

принимателей России. По собственным словам, «патриот своего капитала».

Ирина Марковна Рапопорт (Рапопорт) в 1986-м эмигрировала в Израиль, а затем в Соединённые Штаты. Работала финансовым директором сети пиццерий Sbarro, вице-президентом американской компании Georgeson Shareholder. В 2003-м приехала в Россию (в США ей, видите ли, «не хватало драйва») и, по протекции Олега Киселёва, заняла пост управляющего директора «Ренессанс управление инвестициями» («дочка» ИГ «Ренессанс капитал»).

В 2010–2019 годах занимала должность генерального директора «Роснано капитал» (дочерняя структура «Роснано», зарегистрированная в Швейцарии), а также управляющего директора «Роснано». Кроме того, являлась управляющим директором и членом совета директоров люксембургской роснановской «дочки» Fonds Rusnano Capital S.A., через которую чубайсята прокачивали в офшоры сотни миллионов долларов.

И миллиардер Киселёв, и мультимиллионерша Рапопорт

успели скрыться за бугром ещё в 2019 году. Олег Владимирович сначала рванул в Великобританию («Лондон не хороший, а отличный город»), потом обосновался в провинции Масса-Каррара в итальянской Тоскане. Ирина Марковна постоянно проживает в Италии (где приобрела большую виллу с виноградником в коммуне Баньоне рядом с городом Каррара, по соседству с виллами Чубайса и Киселёва) и в Штатах.

«Роснано» с 22.09.2008 по 3.12.2020 возглавлял Анатолий Чубайс. 4.12.2020 Ржавый Толик был назначен специальным представителем Президента РФ по связям с международными организациями для достижения целей устойчивого развития, 25.03.2022 ушёл с этого поста и покинул Россию, а в мае 2024-го открыл в Тель-Авиве «Центр российских исследований», основной задачей которого провозглашено «комплексное исследование возможного будущего России на основе анализа событий её недавнего прошлого».

В октябре 2024-го председатель Госдумы Вячеслав Володин призвал к экстрадиции Чубайса в Россию.

Но Анатолия Борисовича в розыск пока никто не объявил. Официальных претензий к нему у Российского государства по-прежнему нет.

**Алексей ИВАНОВ,**  
«Завтра».  
(Публикуется в сокращении).

# «Шестилетка» закончилась

Все достижения Минэкономразвития можно охарактеризовать одной фразой — «бег на месте»

В уже далеком для нас 2018 году президент Владимир Путин подписал указ, который позднее получил название «майского» (датирован 7 мая) и который предусматривал запуск ряда национальных проектов.

Всего — 13 национальных проектов по трём направлениям: «Человеческий капитал» («Демография», «Здравоохранение», «Образование», «Культура»), «Комфортная среда для жизни» («Безопасные и качественные автомобильные дороги», «Жильё и городская среда», «Экология») и «Экономический рост» («Туризм и индустрия гостеприимства», «Наука и университеты», «Малое и среднее предпринимательство», «Производительность труда», «Международная кооперация и экспорт», «Комплексный план модернизации и расширения магистральной инфраструктуры»).

Проекты были подготовлены к концу 2018 года, их реализация была рассчитана до конца 2024 года. Т.е. на шесть лет. Иногда с учетом этого срока стали говорить о том, что в стране осуществляется «шестилетка». 31 декабря 2024 года «шестилетка» закончилась. Уже на исходе февраль 2025-го, а никаких внятных отчетов о результатах реализации национальных проектов я не увидел и не услышал.

Российские СМИ сообщили, что 30 января в Координационном центре правительства прошла стратегическая сессия по реализации национальных проектов и достижении национальных целей развития. Была выложена стенограмма выступления премьера. В докладе было много цифр и фактов. Однако до конца нельзя было понять: выполнены или не выполнены нацпроекты?

В какой-то мере ответ на него можно получить в социальных сетях и в «несистемных» СМИ. Там немало публикаций и комментариев, где часто использовалось слово «провален».

Для того, чтобы прийти к такому выводу, не требуется никаких глубоких изысканий. Большинство цифр можно найти на сайтах тех самых ведомств, которые отвечают за реализацию национальных проектов. В качестве примера приведу цифры по нацпроекту «Производительность труда», отвечать за который поручено Министерству экономического развития.

Напомню, что указанный национальный проект предусма-



тривал наращивание производительности труда в отечественной экономике не менее чем на 5% в год. А вот данные Минэкономразвития о фактической динамике этого показателя. В 2018 году был зафиксирован прирост на 1,5%. В 2019 году — на 2,6%. В 2020 году производительность труда даже упала — на 0,4%. В 2021 году был прирост на 2,8%. А в следующем, 2022 году, было падение на целых 3,6%. Это было самое значительное падение с 2009 года, когда производительность труда упала на 4,1%. В 2023 году был прирост производительности на 1,7%. А по итогам 2024 года, согласно предварительной оценке Минэкономразвития, прирост составил 3,3%.

Как видим, показатели даже близко не приближались к целевому минимуму в 5 процентов. Образно выражаясь, имел место «бег на месте».

Примечательно, что каждый год Минэкономразвития отчитывался о том, что указанный нацпроект в очередной раз исполнен почти на 100 процентов. Как это может быть?

Все очень просто: главный критерий (показатель) оценки: степень использования бюджетных денег, выделяемых на нацпроект. Изначально было выделено 45,7 млрд рублей.

Так, министр экономического развития Максим Решетников с гордостью заявил, что по итогам 2020 года национальный проект «Производительность труда» вошёл в первую пятёрку нацпроектов по показателю исполнения расходов федерального бюджета — 98,7%.

Другие ведомства также регулярно рапортовали об исполне-

нии курируемых ими нацпроектов по исполнению бюджетных расходов более чем на 90%.

А на реализацию всех национальных проектов только за пять лет было направлено из государственного бюджета 21 триллион рублей! Это более половины всех расходов федерального бюджета РФ в 2024 году (40,2 трлн руб.). И четко, внятного объяснения того, как были истрачены эти деньги, нет.

В социальных сетях некоторые блогеры прямо говорят: часть этих денег не просто была неэффективно использована, а была украдена.

Видимо, такое подозрение есть и у президента РФ. Накануне нового года 28 декабря 2024 г. по итогам заседания Совета по стратегическому развитию и национальным проектам, состоявшегося 5 декабря, Владимир Путин поручил Счетной палате РФ провести аудит выполнения национальных проектов.

На заседании комиссии Совета Федерации (СФ) по мониторингу законодательства в сфере государственного контроля (надзора) и муниципального контроля аудитор СП Светлана Орлова заявила, что аудит нацпроектов станет самой масштабной акцией Счетной палаты за последние годы и что в рамках этого аудита запланировано 113 мероприятий.

Их содержание аудитор не стала раскрывать. Она признала, что

некоторые факты по национальным проектам свидетельствуют о вопиющих злоупотреблениях. «Хочу вам сказать, 1 кв. м федеральной дороги стоит 20 миллионов рублей. Он, конечно, не стоит столько, поэтому мы разберемся досконально, сколько он стоит», — заявила аудитор.

Последствия провалов реализации нацпроектов трудно даже в полной мере оценить. И речь идет не только от выброшенных на ветер триллионах рублей. Бездействие и топтание на месте усугубляют социально-экономические проблемы и ставят под удар национальную безопасность России.

Два года «шестилетки» закончились с отрицательным результатом, т.е. имело место сокращение ВВП в реальном выражении. Примечательно, что у России темпы прироста ВВП почти все годы, начиная с 1990-х, были ниже среднемировых. А потому доля России в мировом ВВП почти постоянно падала. В 1992 г. этот показатель у России равнялся, согласно данным МВФ, 4,85%. А вот доля России в мировом ВВП в последние годы (%): 2018 г. — 3,09; 2019 г. — 3,07; 2020 г. — 3,08; 2021 г. — 3,07; 2022 г. — 2,93; 2023 г. — 2,95.

По 2024 году у МВФ пока окончательной оценки нет. Можно предположить, что доля может приблизиться к планке 3 процента. Это тоже можно назвать «бегом на месте». Никакого реального ускорения экономического развития России не произошло. А я ведь помню, какая была в 2018 году эйфория после майского указа президента.

Говорили, что Россия укрепит свои позиции в мировой экономике. Обойдет и Германию, и Японию, став четвертой экономической державой мира (после Китая, США и Индии). Между прочим, на нынешний, 2025 год, МВФ прогнозирует прирост ВВП в мире на 3,3%, а в России — лишь на 1,3%. Еще два-три года, и Россию может обойти Индонезия.

Если Россия теряет свои позиции в мировой экономике или в лучшем случае топчется на месте, то некоторые страны демонстрируют завидную экономическую динамику. Так, в 2023 году

прироста ВВП в реальном выражении, по данным МВФ, были следующими (%): Индия — 7,0; Вьетнам — 6,1; Китай — 4,8. Эти страны неуклонно наращивают свой удельный вес в мировой экономике. Китай в 1992 году имел долю в мировой экономике по показателю реального ВВП, равную 4,37% (т.е. меньшую, чем у РФ), а в 2023 году она выросла до 18,73%.

Одним из главных факторов динамичного развития экономики Китая, Индии, Вьетнама, Индонезии и подобных им стран является быстрое наращивание производительности труда. А в России рост производительности труда составляет величины, образно выражаясь, «в пределах статистической погрешности».

Еще одной неприятной стороной стагнирующей динамики производительности труда в России является то, что в большинстве отраслей отечественной экономики низкую производительность труда работодатели компенсируют наймом дешевой рабочей силы. Причем подавляющая часть этой рабочей силы поступает из-за рубежа, прежде всего, из ближнего зарубежья. Оценки числа иностранных граждан, находящихся на территории Российской Федерации, варьируют от 6 до 16 миллионов. Безусловно, что это проблема даже не столько экономическая, сколько национальной безопасности.

Но я сейчас хочу подчеркнуть такую угрозу, как консервация производительности труда в России на низком уровне. А, следовательно, и консервация экономической отсталости нашей страны. Шесть лет шла реализация нацпроекта «Производительность труда», а поток мигрантов в Россию рос с каждым годом.

С 1 января 2025 года стартовала реализация нового федерального проекта «Производительность труда», входящего в состав национального проекта «Эффективная и конкурентная экономика». Как сообщается на сайте правительства РФ, этот проект является правопреемником и логическим продолжением мероприятий национального проекта «Производительность труда», реализация которого проходила в 2019–2024 гг. Хотелось бы верить, что новый проект не будет банальным «распилем» федерального бюджета.

Валентин КАТАСОНОВ,  
«Свободная пресса».

(Публикуется в сокращении).

## В 2025 году в Орле начнется строительство здания областной поликлиники № 1

В настоящее время проводится конкурс по подбору подрядной организации. Заявки принимаются до 10 марта. Итоги конкурса подведут 13 марта. Размещение нового объекта планируется в районе улицы Паровозной, Старо-Московского и Московского шоссе. В здании будет 7 этажей, в том числе 1 подземный. Общая площадь составит 9 299,5 квадратных метров. Поликлиника будет рассчитана на посещение 600 человек в смену с режимом работы в две смены.

Строительство пройдет в рамках реализации регионального проекта «Модернизация первичного звена здравоохранения».

Начальная максимальная цена контракта составила свыше 1,3 млрд рублей. В соответствии с проектом контракта завершение строительно-монтажных работ планируется в 2027 году.



## С 1 марта в Ливенском районе на межмуниципальные маршруты выйдут новые автобусы

Об этом сообщает Департамент дорожного хозяйства, транспорта и реализации государственных строительных программ Орловской области.

Маршруты, связывающие поселения Ливенского района с городом Ливны, будет обслуживать ООО «Автотранспортное предприятие».

Маршруты:

- № 180 «Ливны – Круглое»,
- № 184 «Ливны – Калинино»,
- № 185 «Ливны – Овсянниково»,
- № 186 «Ливны – Теличье»,
- № 434 «Ливны – Долгое».

Организатор перевозок планирует в первом квартале 2025 года завершить работы по настройке отображения местоположения межмуниципального транспорта Ливенского района на онлайн-картах. Это позволит ливенцам более комфортно планировать свои поездки и отслеживать движение транспорта на популярных агрегаторах.

orel-region.ru



# День Советской Армии и Военно-морского Флота отметили в Орловской области



Орёл

Во всех районах области коммунисты и сторонники партии торжественно отметили 107-ю годовщину создания Рабоче-крестьянской Красной Армии.



Болхов



Шаблыкино



Кромь

В День Советской Армии и Военно-Морского Флота орловский партийный и комсомольский актив, депутаты областного и городского Советов, советские офицеры, женское движе-

ние «Надежда России», народно-патриотические силы Орловщины возложили цветы к бюсту Маршала Советского Союза, четырёхжды Героя СССР, кавалера двух орденов «Победа» Георгия Константиновича Жукова.

К присутствующим обратился первый секретарь обкома КПРФ, сенатор РФ Василий Николаевич Иконников. В своём выступлении он отметил, что в этот день мы чтим тех, кто своим неустанным служением и подвигом ковал великую Победу; тех, кто укрепил обороноспособность и безопасность страны; тех, кто и сегодня на фронте и в тылу обеспечивает мощь и боевую готовность наших Вооружённых Сил.

В Великую Отечественную войну Красная Армия под руководством Коммунистической партии одержала победу над фашистской Германией и принесла свободу и независимость странам Европы. И сегодня слав-

ные традиции Советской Армии помогают нашим воинам защищать Русский мир в ходе СВО. В рядах добровольцев, борющихся за сохранение единства и независимости нашей Великой Родины, немало коммунистов и комсомольцев Орловщины.

Коммунисты, верные своим идеалам, ведут непреклонную борьбу с неонацизмом, сражаются за право народов на суверенное развитие. КПРФ, как и вся трудовая и патриотическая Россия, неустанно участвует в формировании гуманитарных грузов для передовой.

Низкий поклон участникам специальной военной операции за доблестное служение Отчизне, за самоотверженное выполнение своего воинского и гражданского долга. Пусть победное Красное Знамя воодушевляет новые поколения защитников Отечества!



Новосиль



Мценск

ПРАЗДНИЧНЫЙ КОНЦЕРТ,  
ПОСВЯЩЁННЫЙ МЕЖДУНАРОДНОМУ  
ЖЕНСКОМУ ДНЮ 8 МАРТА

**«УГАДАЙ  
МЕЛОДИЮ  
ВЕСНЫ!..»**

12:00

МБУК «ОПДК» ПО АДРЕСУ: Г. ОРЁЛ  
УЛ. КОМСОМОЛЬСКАЯ 261А

Вход свободный

**2 МАРТА**

ТЕЛЕФОН ДЛЯ СПРАВОК: 54-14-64  
Орловский обком КПРФ

6+

Болховское местное отделение КПРФ скорбит по поводу безвременной кончины **ЧИСТОВОЙ Марины Яковлевны** и выражает соболезнование родным и близким покойной.



Совместный  
проект  
Орловского  
обкома КПРФ  
и агентства  
печати  
«Красная строка»

Гл. редактор С. А. Заруднев.  
Редакционная коллегия: С. В. Балашов, С. А. Заруднев,  
Т. В. Лавунова, Е. Е. Прокопов, Ю. Ф. Рютина.  
Учредитель: Орловское областное отделение  
политической партии «Коммунистическая партия  
Российской Федерации».  
Издатель: АНО «Редакция газеты «Орловская искра».  
Адрес издателя и редакции: 302030, Орловская  
область, г. Орёл, ул. Московская, 78. Тел. 54-14-64.  
E-mail: redline-orel@mail.ru, orel\_iskra@mail.ru.  
Сайты: www.kprforel.ru, www.orelcity.ru.

Газета зарегистрирована  
Управлением Федеральной  
службы по надзору  
в сфере связи,  
информационных технологий  
и массовых коммуникаций  
по Орловской области  
22.04.2022 г.  
Серия ПИ № ТУ57-00339.  
Издаётся с июня 1994 года.  
Почтовый индекс П-4990.

Редакция не всегда раз-  
деляет мнение авторов  
публикуемых  
материалов.  
Коммерческая инфор-  
мация публикуется  
с пометкой  
«На правах рекламы»  
или «Реклама».  
Выходит по пятницам.  
Цена свободная.

Отпечатано  
в АО «Типография «Труд»  
302028, г. Орёл, ул. Ленина, 1  
Заказ № 39.  
Объём 2 п. л. Тираж 4 000 экз.

